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I. Uczestnicy sprawdzianu

Do sprawdzianu przeprowadzonego w dniu 2 kwietnia 2009 r. przystgpito na terenie
Okregowej Komisji Egzaminacyjnej we Wroctawiu 38385 uczniéw klas szdstych ze 1149
szkot podstawowych w wojewddztwie dolnoslaskim i opolskim. (Tabela 1.)

Ze wzgledu na stan zdrowia z obowigzku przystgpienia do sprawdzianu zostato zwol-
nionych 52 uczniéw w okregu.

Tabela 1. Liczby ucznidw i szkét na sprawdzianie 2 kwietnia 2009

Warstwa Uczniowie Szkoty
liczba % liczba %

okreg 38385%* 100 1149 100
woj. dolnoslaskie 28161 73 774 67
woj. opolskie 10224 27 375 33
miasto powyzej 100 tys. mieszkancow 8609 22 163 14
miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancéw 8679 23 146 13
miasto do 20 tys. mieszkancéw 8044 21 168 15
wies 13053 34 672 58
szkoty publiczne 37596 98 1074 93
szkoty niepubliczne 789 2 75 7

*w tym 57 laureatow konkursow, ktorzy otrzymali zaswiadczenia z najwyzszymi wynikami

Wiekszos$¢ szdstoklasistow rozwigzywata zestaw standardowy (S-1) przeznaczony dla
ucznidw bez dysfunkcji oraz uczniéw z dysleksjg rozwojowa. Uczniowie z orzeczonymi
dysfunkcjami wzroku lub stuchu oraz uczniowie z uposledzeniem umystowym w stopniu
lekkim pisali sprawdzian w formie dostosowanej do ich potrzeb i mozliwosci. (Tabela 2.)

Tabela 2. Liczby ucznidéw a rodzaje zestawdw egzaminacyjnych na sprawdzianie 2009

Symbol . Woj. dolnoslaskie Woj. opolskie Ogdtem w okregu
Przeznaczenie zestawu
zestawu liczba % liczba % liczba %
Zestaw dla ucznidw bez dys-
S-1-092 | funkcji i ucznidow z dysleksjg 27615 98,1 9993 97,7 | 37608 98,0
rozwojowq,
Zestaw dla uczniéw stabowi-
S-4-092 dzacych (16 pkt.) 35 7 42
Zestaw dla uczniéw stabowi-
$-5-092 | 4~ Vch (24 pkt.). 4 0,1 1 0,1 5 0,1
Zestaw dla ucznidéw niewi-
S-6-092 | 4o mych (brajl) 3 1 4
= Zestaw dla ucznidw stabosty-
S-7-092 szacych i niestyszacych 67 0,2 21 0,2 88 0,2
Zestaw dla uczniéow z upo-
S-8-092 | Sledzeniem umystowym 437 1,6 201 2,0 638 1,7
w stopniu lekkim
Ogoétem uczniow 28161 100,0 | 10224 | 100,0 | 38385 100,0




Wsrod ucznidw rozwigzujacych zestaw standardowy byto nieco wiecej chtopcow niz
dziewczynek. Odsetek ucznidow korzystajacych z dostosowania sprawdzianu standardo-
wego pod katem dysleksji jest zblizony do ubiegtorocznego i wynosi 7,9 %. (Tabele 3.

i 4.)

Tabela 3. Liczby chtopcow i dziewczynek na sprawdzianie standardowym

L Chtopcy Dziewczynki Ogotem
Uczniowie
liczba procent liczba procent liczba procent
Woj. dolnoslaskie 14146 51,2 13469 48,8 27615 100
Woj. opolskie 5109 51,1 4884 48,9 9993 100
Okreg 19255 51,2 18353 48,8 37608 100
Tabela 4. Uczniowie z dysleksjq i bez dysleksji na sprawdzianie standardowym
o bez dysleksiji z dysleksja Ogotem
Uczniowie
liczba procent liczba procent liczba procent
Woj. dolnoslaskie 25281 91,5 2334 8,5 27615 100
Woj. opolskie 9353 93,6 640 6,4 9993 100
Okreg 34634 92,1 2974 7,9 37608 100




I1. Opis standardowego zestawu zadan

Zestaw pt. ,O zwierzetach”, przeznaczony dla ucznidw bez dysfunkcji i dla ucznidow
z dysleksja, sktadat sie z 20 zadan zamknietych oraz z 5 zadan otwartych. Za poprawne
wykonanie wszystkich zadan uczen mégt otrzymac 40 punktow.

Zadania testu sprawdzaty umiejetnosci z pieciu obszaréw standardéw wymagan.
Udziat punktdw mozliwych do uzyskania za kazdy z tych obszaréw przedstawia tabela 5.

Tabela 5. Plan standardowego zestawu zadan pt. ,O zwierzetach”

Obszar umiejetnosci ptlrfli?éaw Waga Numery zadan/kryteriéw

1. Czytanie 10 25% 1,2, 3,4, 14, 15, 16, 17, 18, 19
2. Pisanie 10 25% 25

. 9, 10, 20, 21, 23-1, 23-III, 24-I,
3. Rozumowanie 8 20% 24111
4. Korzystanie z informacji 4 10% 12,13, 22
EV' F\)’\rlg’l'(‘to;ggswwa”'e wiedzy 8 20% | 5,6,7,8, 11, 23-II, 24-II, 24-1V
Razem 40 100%




III. Wyniki sprawdzianu standardowego
1. Wyniki ogélne uczniow
Ogodtem uczniowie w okregu uzyskali na sprawdzianie 56% punktow mozliwych do
uzyskania. Sredni wynik w okregu wynosi 22,4 pkt. i jest zblizony do éredniego wyniku
krajowego. Srednie wyniki uczniéw w obu wojewoddztwach, dolnoslaskim i opolskim,

sq niemal identyczne. (Tabela 6.)

Tabela 6. Ogdlne wyniki uczniéw ze sprawdzianu standardowego w warstwach

Liczba Sredni wynik
Warstwa g’

uczniow w punktach w procentach
okreg 38385 22,4 56,0
woj. dolnoslaskie 28161 22,4 55,9
woj. opolskie 10224 22,5 56,1
miasto powyzej 100 tys. mieszkancéw 8609 24,7 61,8
miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 8679 22,4 56,0
miasto do 20 tys. mieszkancéw 8044 21,7 54,3
wies 13053 21,3 53,2
szkoty publiczne 37596 22,3 55,9
szkoty niepubliczne 789 24,7 61,8

Tylko jeden uczen w okregu miat wynik zerowy. Wynik maksymalny (40 pkt) uzyska-
to 108 ucznidw. Najczesciej uczniowie osiggali wynik 21 punktéw (1819 uczniéw). Roz-
ktad ogdlnych wynikéw sprawdzianu w okregu zostat przedstawiony na diagramie 1.

Rozktad wynikéw za zestaw S-1-092 "O zwierz  etach" w woj. dolno $lgskim i opolskim
(N=37 608, sredni wynik 22,4 pkt)
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Diagram 1. Rozktad ogdlnych wynikéw sprawdzianu - okreg




Uczniowie z dysleksjq uzyskali wyniki nieco wyzsze od wynikdw uczniow bez dyslek-
sji. (Diagram 2.)

Rozktad ogdinych wynikéw sprawdzianu uczniéw z dysl eksja i bez dysleks;ji
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Diagram 2. Rozktad wynikow uczniéw z dysleksja i bez dysleks;ji

Z DYSLEKSJA = = BEZDYSLEKSJA

Jak co roku wyniki dziewczat sg wyraznie wyzsze od wynikéw chtopcow. (Diagram 3.)

Rozktad ogéinych wynikdw sprawdzianu dziewcz  at i chlopcow
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Diagram 3. Rozktad wynikéw dziewczat i chtopcow




Najwyzsze wyniki uzyskali uczniowie z duzych miast. Réznica miedzy ich $rednim
wynikiem a $rednim wynikiem ucznidw ze szkoét wiejskich jest w tym roku jeszcze wiek-
sza niz w latach poprzednich i wynosi w naszym okregu prawie 3,5 pkt. (Diagram 4.)

Rozktad ogoéinych wynikéw sprawdzianu w zale

znosci od wielko $ci miejscowo $ci
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Diagram 4. Rozktad wynikow uczniéow w zaleznosci od wielkosci miejscowosci

Jak co roku Centralna Komisja Egzaminacyjna, dysponujac wynikami wszystkich
uczniow w kraju, ustalita przedziaty wynikéw dla dziewieciostopniowej skali staninowej.
Ustalenie, jaki procent wynikdw uczniow z naszego okregu miesci sie w poszczegdlnych
przedziatach tej skali, pozwala poréwnac rozktady — okregowy i wojewddzkie z krajowym
oraz okresli¢ pozycje wyniku kazdego ucznia. (Tabela 7. i Diagram 5.)

Tabela 7. Procentowy rozktad wynikdéw uczniéw w przedziatach skali staninowej

Numer stanina 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.
Nazwa stanina/wyniku najnizszy bﬁ{s(jl(zio niski ér;iezc(iegi Sredni gpéiiji wysoki \?vay/;dozli)i najwyzszy
Przedziat punktowy 0-9 10-12 | 13-16 | 17-20 | 21-24 | 25-28 | 29-32 | 33-35 36-40
kraj 4,3 6,0 12,6 16,7 18,8 17,6 13,2 6,5 4,3
Procent | okreg 4,9 6,4 13,1 16,4 18,6 17,1 12,7 6,4 4,4
uczniow woj. dolnoslaskie 5,1 6,5 13,1 16,4 18,5 16,9 12,6 6,5 4,5
woj. opolskie 4,3 6,4 12,9 16,6 19,0 17,7 12,9 6,2 4,0
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Diagram 5. Rozktad wynikow uczniow w przedziatach skali staninowej
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Skala staninowa umozliwia poréwnanie wynikéw z réznych lat. W tabeli ponizej ze-
stawiono punktowe przedziaty skali staninowej z lat 2002-2009 dla wynikow ucznidw
przydatne do tych poréwnan. (Tabela 8.)

Tabela 8. Przedziaty skali staninowej wynikow uczniow w latach 2002-2009

Numer i nazwa stanina/wyniku
Rok 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.
najnizszy bardzp niski ,niZej . Sredni yvyiej_ wysoki bardzq najwyzszy
niski sredni sredni wysoki
2002 0-15 16-20 21-24 25-28 29-32 33-35 36-37 38 39-40
2003 0-15 16-19 20-23 24-27 28-31 32-34 35-36 37-38 39-40
2004 0-10 11-15 16-19 20-23 24-27 28-31 32-34 35-37 38-40
2005 0-13 14-18 19-23 24-28 29-32 33-35 36-37 38 39-40
2006 0-9 10-13 14-18 19-23 24-29 30-33 34-36 37-38 39-40
2007 0-11 12-15 16-20 21-25 26-30 31-33 34-35 36-37 38-40
2008 0-11 12-15 16-20 21-24 25-28 29-31 32-34 35-36 37-40
2009 0-9 10-12 13-16 17-20 21-24 25-28 29-32 33-35 36-40
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2. Srednie wyniki szkét

Jak co roku w Centralnej Komisji Egzaminacyjnej ustalono rowniez skale staninowg
dla srednich wynikéw szkdt. W tabeli 9. i na diagramie 6. pokazano, jaki procent szkot
Z naszego okregu miesci sie w poszczegdlnych przedziatach tej skali.

W tabeli 10. zestawiono punktowe przedziaty skali staninowej z lat 2002-2009 przy-
datne do porownan srednich wynikow szkdt w poszczegdlnych latach.

Tabela 9. Procentowy rozktad $rednich wynikéw szkét w przedziatach skali staninowej

Numer stanina 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.
. . - bardzo I nizej . - wyzej . | bardzo -
Nazwa stanina/wyniku [najnizszy niski niski éredni sredni éredni wysoki wysoki najwyzszy
Przedziat punktowy |7,9-17,0(17,1-18,7/18,8-20,0[20,1-21,3]21,4-22,7| 22,8-24,1 |24,2-25,6|25,7-27,7|27,8-35,7
kraj 3,9 7,1 11,7 16,8 20,0 11,9 11,6 7,2 4,4
okreg 5,2 8,3 14,0 17,5 19,7 16,3 10,3 6,3 2,3
Procent - dol
szkot woj. dolno-
élaskie 5,8 9,7 15,4 19,3 17,2 14,0 10,6 5,1 3,0
woj. opolskie 4,1 55 11,0 13,8 24,8 21,2 9,6 8,8 1,1
Staninowy rozktad $rednich wynikoéw szkoét za zestaw S-1-092 wg wojewddz  tw
(z uwzgl ednieniem laureatéw)
30 ~
kraj
o
o5 L& O dolno slaskie
M opolskie

21,2

Procent szkot

od 0 do 17 pkt

najnizszy

1 2 4 5 6 8 9
Przedziaty staninowe ogélnokrajowe

Diagram 6. Rozkfad srednich wynikow szkdt w przedziatach skali staninowej
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Tabela 10. Przedziaty skali staninowej $rednich wynikéw szkét w latach 2002-2009

Numer i nazwa stanina/wyniku

Rok 1. 2. 3. 4, 5. 6. 7. 8. 9.
najnizsz bardzo niski nizej Sredni wyzej wysoki bardzo najwyzsz
] Y| niski $redni $redni Y wysoki JWyzszy

2002 |7,5-24,2 |24,3-26-0|26,1-27,4|27,5-28,7|28,8-30,0|30,1-31-3|31.4-32,8|32,9-34,6|34,7-39,5

2003 |7,7-23,1|23,2-24,9|25,0-26,3(26,4-27,6/27,7-28,9|29,0-30,1|30,2-31,3|31,4-32-8(32,9-39,0

2004 |2,0-19,6|19,7-21,4|21,5-22,9|23,0-24,3|24,4-25,7|25,8-27,2|27,3-28,9|29,0-31,2|31,3-39,5

2005 |[11,0-23,7|23,8-25,6|25,7-27,027,1-28,4|28,5-29,7|29,8-31,0(31,1-32,3|32,4-33,8|33,9-39,2

2006 |4,0-19,119,2-20,9|21,0-22,6(22,7-24,1|24,2-25,7|25,8-27,3|27,4-29,0|29,1-31,3|31,4-39,0

2007 |7,2-20,8|20,9-22,6|22,7-24,1|24,2-25,4|25,5-26,8|26,9-28,2(28,3-29,7|29,8-31,7|31,8-39,5

2008 |5,2-20,0/20,1-21,9|22,0-23,3|23,4-24,7|24,8-26,1|26,2-27,5|27,6-29,0/29,1-30,9(31,0-38,0

2009 |7,9-17,0(17,1-18,7|18,8-20,0{20,1-21,3|21,4-22,7|22,8-24,1|24,2-25,6|25,7-27,7|27,8-35,7

3. Wyniki uczniéw w obszarach umiejetnosci

W tabeli 11. przedstawiono wyniki uczniéw w pieciu badanych na sprawdzianie ob-
szarach umiejetnosci, opisanych w standardach wymagan egzaminacyjnych: czytaniu,
pisaniu, korzystaniu z informacji i wykorzystywaniu wiedzy w praktyce.

Uczniowie osiggneli najwyzsze wyniki za czytanie (76% punktéw), najnizsze za ro-
zumowanie i wykorzystywanie wiedzy w praktyce (po 47% punktow). Na diagramach od
7. do 11. przedstawiono rozktady punktéow uzyskanych przez ucznidow w poszczegdlnych
obszarach umiejetnosci.

Tabela 11. Wyniki ucznidw w obszarach umiejetnosci

, _ Sredni wynik . . . .
Obszar standardéw Numery Liczba w okregu Sredni wynik w kraju
wymagan zdan/kryteriow pkt
w pkt W proc. w pkt W proc.

. 1,2, 3,4, 14, 15, 16,
Czytanie 17,18, 19 10 7,56 76 7,62 76
Pisanie 25 10 4,81 48 4,99 50

: 9, 10, 20, 21, 23-I,

Rozumowanie 23-111,24-1, 24-111 8 3,77 47 3,79 47
fKorzyst_gnle zin- 12, 13, 22 4 2,42 61 2,44 61
ormacji
Wykorzystywanie 5,6,7,8,11, 23-1I,
wiedzy w praktyce 24-11, 24-1V 8 3,79 47 3,81 48
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Czytanie

Sredni wynik za czytanie jest wysoki i wynosi 7,6 punktu na 10 mozliwych do uzy-
skania. Wynik zerowy miato 37 uczniow w okregu (0,1%), a wynik maksymalny uzyskato
7508 uczniow - co piaty szodstoklasista. Najczesciej uzyskiwanym wynikiem byto 10
punktow.

Rozktady punktéw wg umiej etno $ci - czytanie

35%

30%

25%

20%

15%
10%
i I
ol e om l | |
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

punkty

Diagram 7. Rozktad punktéw w czytaniu

Pisanie

Sredni wynik za pisanie wynosi 4,8 punktu na 10 mozliwych do uzyskania (48%).
Wynik zerowy miato 1453 uczniéw (niecate 4%), wynik maksymalny — 1523 (ponad 4%).
Najczesciej uzyskiwanym wynikiem byto 5 punktow.

Rozktady punktow wg umiej etnos$ci - pisanie

35%

30%
25% +
20% +

15% A

10% ~
N I I I
- | | | 1
0 1 2 3 4 5 6 7

8 9 10

punkty

Diagram 8. Rozktad punktéw w pisaniu
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Rozumowanie

Sredni wynik za rozumowanie wynosi 3,8 punktu na 8 mozliwych do uzyskania
(47%). Maksymalny wynik uzyskato 1717 ucznidw (4,6%), natomiast wynik zerowy -
1772 (4,7%). Najczesciej uzyskiwanym wynikiem byty 3 punkty.

Rozktady punktéw wg umiej etno $ci - rozumowanie

35%

30% +

25%

20% H

15% -

10%
- 7J I l
0% a T T T
0 1 2 3 4 5 6 7 8

punkty

Diagram 9. Rozktad punktéw w rozumowaniu

Korzystanie z informacji

Sredni wynik za korzystanie z informacji to 2,4 punktu na 4 punkty mozliwe do uzy-
skania (61%). Zerowy wynik w tym obszarze standardow uzyskato 1410 ucznidw
w okregu (prawie 4%), natomiast wynik maksymalny miato 6890 (prawie 20%). Najcze-
$ciej uzyskiwanym wynikiem byty 3 punkty.

Rozktady punktéw wg umiej etnos$ci - korzystanie z informacji

35%

30% H

25%
20% H
15% -
10%
5%
. |
0 1 2 3 4

punkty

Diagram 10. Rozktad punktéw w korzystaniu z informacji
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Wykorzystywanie wiedzy w praktyce

Sredni wynik za wykorzystywanie wiedzy w praktyce wynosi 3,8 punktu na 8 mozli-
wych do uzyskania (47%). Maksymalny wynik uzyskato 1566 uczniow (4,2%), natomiast
wynik zerowy — 908 uczniow (2,4%). Najczesciej uzyskiwanym wynikiem byty 3 punkty.

Rozkiady punktéw wg umiej etno $ci - wykorzystywanie wiedzy w praktyce

35%

30%

25%

20% A

15% A
10%
0 1 2 3 4 5 6 7 8

punkty

Diagram 11. Rozktad punktéow w wykorzystywaniu wiedzy w praktyce

4. Latwosci zadan sprawdzianu

tatwosc poszczegolnych zadan zestawu O zwierzetach jest zréznicowana. Jak co roku
w tescie najwiecej byto zadan umiarkowanie trudnych (Tabela 12.), a zadania zamkniete
okazaty sie dla ucznidéw tatwiejsze (67% mozliwych do uzyskania punktéw) niz zadania
otwarte (45%). Opis sprawdzanych zadaniami czynnosci ucznidéw i tatwosci wszystkich

zadan sprawdzianu przedstawia tabela 13.

Tabela 12. tatwos¢ zadan zestawu ,,O zwierzetach”

Wskaznik 0,00 - 0,90 -
tatwosci 0,19 0,20 - 0,49 0,50 - 0,69 0,70 - 0,89 1,00
Interpretacja bardzo umiarkowanie bardzo

L trudne fatwe
wskaznika trudne trudne fatwe
Liczba zadan 0 8 9 5 3
Numery 7,8,10,12, 20,21, |1, 2,5,9, 11, 14,
zadan - 24, 25 19, 22, 23 4,6,15,16,17 | 3,13,18
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Tabela 13. Kartoteka zestawu ,0 zwierzetach” - tatwosci zadan/czynnosci

Sprawdzana czynnos$c¢ ucznia Maks. tatwoéé
Nr za- Obszar stan- .
. . (z numerem standardu) liczba (procent
dania dardow i t -
Uczen: punktéw | punktow)
1 czytanie okresla temat tekstu (1.1) 1 56
2 czytanie whnioskuje na podstawie kilku informacji(1.1) 1 52
3 czytanie wyjasnia cel uzycia zwrotu do czytelnika (1.1) 1 91
4 czytanie odczytuje informacje podang wprost (1.1) 1 85
wykorzysty- doli . . .
C olicza do podanej daty czas trwania procesu i ustala
> wanie wiedzy date jego zakonczenia (5.3) 1 68
w praktyce
wykorzysty- . (e - . ..
MR oblicza roznice dtugosci, gdy dane sg wyrazone w roz-
6 wanie wiedzy nych jednostkach (5.3) 1 83
w praktyce
wykorzysty-
7 wanie wiedzy oblicza czas trwania zdarzenia (5.3) 1 44
w praktyce
wykorzysty-
8 wanie wiedzy wyznacza skale planu (5.5) 1 39
w praktyce
9 rozumowanie ustala sposob obliczenia reszty (3.5) 1 68
10 rozumowanie wskazuje liczbe spetniajacq warunki zadania (3.9) 1 39
wykorzysty-
11 wanie wiedzy oblicza czas trwania zdarzenia (5.3) 1 50
w praktyce
korzystanie . . . ..
12 2 informacji whnioskuje na podstawie informacji (4.1) 1 49
korzystanie . . . .
13 2 informacji dostrzega wspolng ceche w kilku informacjach (4.1) 1 91
14 czytanie odczytuje gtéwna mysl utworu (1.1) 1 65
15 czytanie rozpoznaje narratora (1.2) 1 86
16 czytanie okresla ceche charakteru wskazanej postaci (1.1) 1 83
17 czytanie wyjasnia znaczenie wyrazu na podstawie kontekstu (1.1) 1 80
18 czytanie odczytuje dane z diagramu stupkowego (1.4) 1 91
19 czytanie poréwnuje dane odczytane z diagramu stupkowego (1.4) 1 67
20 rozumowanie | okresla utamek danej wielkosci (3.6) 1 47
21 rozumowanie uzupetnia tancuch pokarmowy (3.6) 1 43
korzystanie . . .
2 informacji I. dokonuje wyboru na podstawie analizy ofert (4.2) 1 43
22 " o 51
orzystanie . . L .
2 informacji II. wnioskuje na podstawie informacji (4.1) 1 59
rozumowanie I. ustala sposo6b obliczenia pola réwnolegtoboku (3.8) 1 66
wykorzysty-
wanie wiedzy II. oblicza pole rownolegtoboku (5.3) 1 55
23 58
w praktyce
rozUMowanie I_II. analizuje wynllk dotyczacy pola i ustala najmniejszg 1 54
liczbe paczek nasion (3.9)
24 rozUMowanie %.3u85)tala sposdb obliczenia ilosci podanego materiatu 1 21 | 25
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wykorzysty-

wanie wiedzy | II. oblicza ilo$¢ materiatu (5.5) 1 16
w praktyce

rozumowanie III. ustala sposob obliczenia kosztu materiatu (3.8) 1 39
wykorzysty-

wanie wiedzy IV. oblicza koszt materiatu (5.3) 1 24
w praktyce

pisanie 1. pisze opowiadanie o przyjazni (2.1) 3 67
pisanie I1. pisze opowiadanie w fadnym stylu (2.3) 25
pisanie III. pisze tekst poprawny pod wzgledem jezykowym 2 44

25 (2.3) 48

pisanie %\2/:3p)isze tekst poprawny pod wzgledem ortograficznym 2 47
pisanie Elz.lgi)sze tekst poprawny pod wzgledem interpunkcyjnym 2 36

Rozktad odpowiedzi uczniéw w zadaniach zamknietych przedstawiono w tabelach:
14a. i 14b., a rozktad punktow za rozwigzania zadan otwartych w tabeli 15.

Tabela 14a. Procentowy rozktad odpowiedzi w zadaniach zamknietych — wersja A

ZI\;L(;?FIGi; Odpowiedz A | Odpowiedz B | Odpowiedz C | Odpowiedz D Br?Nkieoddzpi)o—
1 21,5 17,5 56,4 4,5 0,2
2 15,9 7,5 24,0 52,4 0,1
3 4,2 90,6 2,4 2,8 0,0
4 2,2 7,8 85,1 4,7 0,1
5 14,5 6,0 11,6 67,7 0,3
6 4,7 8,2 82,8 4,0 0,2
7 43,4 16,9 33,0 6,1 0,6
8 37,9 31,9 18,1 11,1 1,1
9 16,3 68,1 6,0 9,3 0,3
10 39,7 11,5 42,9 5,0 0,9
11 17,6 14,2 50,3 17,3 0,6
12 13,6 46,4 5,4 34,5 0,2
13 2,0 91,8 3,6 2,4 0,1
14 14,6 9,8 65,5 9,3 0,8
15 7,6 2,4 85,6 4,2 0,1
16 3,9 55 7,0 83,3 0,3
17 9,8 6,8 2,4 80,7 0,2
18 2,5 4,2 2,6 90,5 0,1
19 19,1 3,2 69,4 7,9 0,3
20 44,4 29,4 17,4 8,0 0,8

Uwaga: Szarym kolorem wyrézniono odpowiedzi poprawne.
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Tabela 14b. Procentowy rozktad odpowiedzi w zadaniach zamknietych - wersja B

Z'\;Lé?nei; Odpowiedz A Odpowiedz B Odpowiedz C Odpowiedz D Brak odpowiedzi
5,3 21,5 16,5 56,5 0,2
2 7,4 16,9 51,2 24,3 0,2
3 91,0 3,2 2,4 3,3 0,1
4 4,8 1,7 85,4 8,0 0,1
5 5,3 15,7 67,7 10,9 0,3
6 4,2 82,9 8,1 4,5 0,3
7 13,5 44,5 35,5 5,9 0,7
8 28,7 39,6 12,4 18,3 1,0
9 68,1 16,6 9,4 55 0,4
10 38,3 12,6 43,2 5,0 0,8
11 12,0 19,7 18,7 48,9 0,7
12 51,6 7,3 28,8 12,0 0,2
13 3,8 1,9 91,2 2,9 0,1
14 9,6 14,0 64,1 11,5 0,8
15 3,5 8,1 2,7 85,6 0,1
16 6,5 3,7 82,8 6,6 0,3
17 9,7 7,3 80,0 2,7 0,3
18 2,9 4,1 2,2 90,8 0,1
19 19,6 11,4 3,5 65,2 0,2
20 24,9 49,4 17,4 7,6 0,7
Uwaga: Szarym kolorem wyrdzniono odpowiedzi poprawne.
Tabela 15. Procentowy rozktad punktéw za zadania otwarte
Liczba punktow 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Zadanie 21. 56,8 43,2
I 57,0 | 43,0
codanie I 40,5 | 59,5
SUMA 28,3 | 41,0 | 30,8
I 33,7 | 66,3
Zadanie II 44,7 55,3
23. 111 45,5 | 54,5
SUMA 26,4 | 13,3 | 18,3 | 42,1
I 79,3 | 20,7
II 83,6 | 16,4
Zadanie [y 61,5 | 38,5
24. 4 ’
v 75,7 | 24,3
SUMA 59,2 | 11,2 | 12,4 | 4,9 12,3
I 6,6 18,3 | 41,8 | 33,3
II 74,6 | 25,4
Zadanie I1I 40,6 | 30,5 | 28,8
25. v 40,7 | 24,2 | 35,1
\Y 52,9 | 22,0 | 25,0
SUMA 3,9 7,4 11,4 | 12,1 12,4 | 12,5 | 11,6 | 10,1 8,5 6,0 4,1
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IV. Poziom wykonania przez uczniow zadan sprawdzianu

Omowienie mocnych i stabych stron wyksztatcenia tegorocznych szostoklasistow
na podstawie wykonania przez nich zadan testu pt. ,O zwierzetach” mozna znalez¢
w krajowym sprawozdaniu pt. ,Osiggniecia uczniow konczacych szkote podstawowgq
w 2009 roku”, w rozdziale II.1. (str. 7-17). Opracowanie to, przygotowane przez eksper-
tow Centralnej Komisji Egzaminacyjnej we wspotpracy z okregowymi komisjami egzami-
nacyjnymi, jest dostepne od 27 sierpnia br. w Internecie (www.cke.edu.pl Ilub
www.oke.wroc.pl).

W tym sprawozdaniu omoéwimy tylko wybrane zagadnienia zwigzane z poziomem wy-
konania zadan przez ucznidw oraz poziomem ich osiggnie¢ w badanych obszarach umie-
jetnosci. Przypomnimy rowniez, z ktérymi zadaniami szdstoklasisci mieli najwiecej pro-
blemédw.

1. Latwosci zadan w obszarach umiejetnosci a przedzialy wynikow uczniow

Dla grupy uczniow, ktérych ogdlne wyniki sytuujg sie w przedziatach wynikow niskich
(pierwsze trzy staniny) prawie wszystkie zadania/czynnosci okazaty sie trudnymi lub bar-
dzo trudnymi. Dla ucznidw, ktorych ogdélne wyniki sg bardzo wysokie lub najwyzsze, nie-
malze wszystkie zadania byty tatwe badz bardzo tatwe. (Tabela 16.)

Tabela 16. Zréznicowanie poziomu osiggnieé szostoklasistow na sprawdzianie 2009

preedziat wynikow ogdinyeh: | JOEETTE | O ey | (ataniny 7599
Procent uczniéw w okregu 24,4 52,2 23,4
Umiejetnosc Procent punktéw uzyskanych za wykonanie zadan sprawdzianu
Czytanie 51 79 94
Pisanie 22 48 75
Rozumowanie 19 46 79
Korzystanie z informacji 34 63 83
VWV;;JI:‘(;rkztzlliZywanie wiedzy 25 45 76
Ogodtem 31 56 82

Uwaga: Szarym kolorem wyrézniono zadowalajacy poziom osiggnie¢ ucznidw (70% punktow lub wiecej).

Czytanie

Przecietny uczen uzyskat za zadania sprawdzajace czytanie 76 procent punktéow moz-
liwych do uzyskania. W tabeli 17. pokazano, jak rézna byta tatwos¢ tych zadan w kolej-
nych przedziatach skali staninowej.
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Tabela 17. Zadania sprawdzajace czytanie — rozktad wynikéw na skali staninowej

Sredni wynik (w procentach) za zadanie/czynnosc

Nr Badana czynno$¢ ucznia | Maks. w kolejnych staninach
azgg (z numerem standardu) liczba 1. 2. | 3. | 4. | 5 | 6. 7.] 8. |0o.
Ucze: pkt. o9 | 10- | 13- | 17-| 21- | 25- | 29- | 33- | 36-
12 | 16 | 20 | 24 | 28 | 32 | 35 | 40
1 okresla temat tekstu (1.1) 1 13 19 | 28 | 42 | 57 | 72 | 85 | 94 | 98

whioskuje na podstawie

2 | Kilku informaci(1. 1 1 17 | 25|29 | 39|50 | 61|76 | 87| 95

3 | Wyjasnia cel uzycia zwrotu |, 52 | 73|84 | 91| 95| 97| 98| 99 | 100
do czytelnika (1.1)

4  |odczytuje informacje podana | 4 43 | 62| 75| 84 | 91 | 94| 96| 97| 98
wprost (1.1)

14 | odczytuje gtowna mys| 1 29 |42 | 52| 59|66 | 72| 79| 84 | 93

utworu (1.1)
15 |rozpoznaje narratora (1.2) 1 34 |59 | 75|84 | 92| 9 | 98 | 98 | 99
okresla ceche charakteru

16 2 ; 1 38 | 56 |69 | 80|89 | 93|96 | 99 | 99
wskazanej postaci (1.1)
wyjasnia znaczenie wyrazu

17 | na podstawie kontekstu 1 21 44 | 64 | 79 | 88 | 94 | 96 | 98 | 99
(1.1)
odczytuje dane z diagramu

18 stupkowego (1.4) 1 52 | 73 | 85 |91 | 95| 97 | 98 | 99 | 99
poréwnuje dane odczytane

19 |z diagramu stupkowego 1 18 | 25 | 40 | 57 | 73 | 85 | 93 | 96 | 98
(1.4)

Ogétem za czytanie 10 32 |48 | 60| 71 | 80 | 86 | 92 | 95 | 98

Uwaga: Szarym kolorem wyroézniono zadania/czynnosci tatwe i bardzo fatwe (70% punktow lub wiecej).

Dla uczniow, ktorych ogdlny wynik sytuuje sie w najnizszym, 1. staninie zadne
z zadan sprawdzajacych czytanie nie byto fatwe, natomiast dla tych, ktérych wyniki sytu-
ujg sie w przedziatach wynikéw wysokich (trzy najwyzsze staniny) wszystkie zadania byty
tatwe badz bardzo tatwe.

Co piaty szoéstoklasista uzyskat maksymalng mozliwg do zdobycia liczbe punktow
w tym obszarze standardéw. Wsrdd dziesieciu zadan sprawdzajacych czytanie znalazty
sie jednak i takie, ktérych nie rozwigzata znaczna czes¢ piszacych. Najtrudniejszym oka-
zato sie zadanie 2. - poprawnie rozwigzat je tylko co drugi uczen. W zadaniu tym naleza-
to wskazac¢ rysunek z poprawnie zaznaczong trasg wedrowki bocianow z Polski do Afryki.
Opis tej drogi znajdowat sie w réznych miejscach tekstu zrddtowego. Potaczenie kilku
informacji w catos¢ stanowito najwiekszy problem dla uczniow. Najczesciej wskazywali oni
odpowiedz zawierajacq informacje o najkrotszej trasie z Polski do Afryki.

Pisanie

Przecietny uczen uzyskat za zadanie sprawdzajgce pisanie 48 procent punktéw moz-
liwych do uzyskania. W tabeli 18. pokazano, jak rézna byta tatwos$¢ sprawdzanych tym
zadaniem umiejetnosci w kolejnych przedziatach skali staninowej.
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Tabela 18. Zadanie sprawdzajace pisanie — rozktad wynikéw na skali staninowej

Sredni wynik (w procentach) za zadanie/czynnosé
Nr Badana czynnos$¢ ucznia :‘./Ialzs. w kolejnych staninach
o | (@numeremstandardu) |51 T2 [3 [a [ s |6 [ 7 ] 8 [o
nia Uczen: 0.9 | 10- | 13- | 17- [ 21- | 25- | 29- | 33- | 36-
12 16 | 20 | 24 | 28 | 32 | 35 | 40
I. pisze opowiadanie
o przyjazni (2.1) 3 29 45 | 55 | 63 | 69 | 75 | 81 86 | 93
I1. pisze opowiadanie w fad-
nym stylu (2.3) 1 1 3 6 12 | 22 | 32 | 46 | 57 | 79
III. napisat tekst poprawny
pod wzgledem jezykowym 2 4 9 17 31 45 58 68 79 90
25 (2.3)
IV. napisat tekst poprawny
pod wzgledem ortograficznym 2 4 11 21 33 | 47 | 62 74 84 94
(2.3)
V. napisat tekst poprawny
pod wzgledem interpunkcyj- 2 3 8 14 23 34 48 58 69 86
nym (2.3)
Ogdtem za pisanie 10 11 19 28 38 48 59 69 78 90

Uwaga: Szarym kolorem wyrézniono zadania/czynnosci tatwe i bardzo fatwe (70% punktow lub wiecej).

Napisanie opowiadania pt. ,Tak sie zaczela przyjazn”, ktérego bohaterami byli czto-
wiek i zwierze byto tatwe jedynie dla dzieci z ogdlnymi wynikami z najwyzszego stanina.

Najstabszg strong uczniowskich wypowiedzi byto napisanie opowiadania w fadnym
stylu (kryterium 25-II) - tylko co czwarta praca wyrdzniata sie bogatym stownictwem
i zywym, barwnym stylem. Podobne trudnosci mieli uczniowie z interpunkcjg. Jak co roku
wypracowanie ujawnito tez niedostatki jezykowe ucznidw, szczegdlnie w zakresie sktadni,
i stabe opanowanie zasad polskiej pisowni. W miare poprawnie (kryteria dopuszczaty po-
jedyncze btedy) piszg tylko uczniowie, ktérych wynik ogdlny sytuuje sie w staninie 9. i 8.,
czyli okoto 10 % szostoklasistow.

Rozumowanie

Przecietny uczen uzyskat za zadania sprawdzajgce rozumowanie 47 procent punktéw
mozliwych do uzyskania. W tabeli 19. pokazano, jak rdézna byta tatwosé¢ tych zadan
w kolejnych przedziatach skali staninowej.

Tabela 19. Zadania sprawdzajace rozumowanie - rozktad wynikéw na skali staninowej

Sredni wynik (w procentach) za zadanie/czynnosé

Nr | Sprawdzana czynnoéé¢ ucznia :‘flal;s. w kolejnych staninach
za- iczba
da- (z numerem standardu) punk- 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.

nia Uczen: tow | g | 10- | 13- | 17- | 21- | 25- | 29- | 33- | 36-
12 | 16 | 20 | 24 | 28 | 32 | 35 | 40

ustala sposob obliczenia
reszty (3.5)

wskazuje liczbe spetniajaca
warunki zadania (3.9)

1 24 | 31 | 44 | 59 | 74 | 82 | 90 | 95 | 96

10 1 14 | 14 | 16 | 23 | 33 | 47 | 65 | 80 | 92
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okresla utamek danej wielko-

20 |9K 1 | 21| 27| 31|38| 43| 53| 65| 75 | 87
sci (3.6)

21 | uzupetniafancuch pokarmo- 1 | 12| 21| 26| 35| 44 | 52| 59| 67| 77
wy (3.6)

I. ustala sposob obliczenia
pola réownolegtoboku (3.8)

23 |1 analizuje wynikdotyeza- | | | | | | L | | | |

cy pola i ustala najmniejsza 1 1 6 16 38 60 77 | 88 | 94 98
liczbe paczek nasion (3.9)

I. ustala sposéb obliczenia
ilosci podanego materiatu 1 0 1 1 3 7 20 | 49 | 76 | 95

24 |(3.8)

III. ustala sposéb obliczenia
kosztu materiatu (3.8)

Ogoétem za rozumowanie 8 12 17 | 23 | 34 | 45 | 58 72 | 84 93

Uwaga: Szarym kolorem wyrézniono zadania/czynnosci tatwe i bardzo fatwe (70% punktow lub wiecej).

Rozwigzywanie zagadnien za pomocg wnioskowania nie jest mocng strong tegorocz-
nej populacji szostoklasistéw. Srednio co dwudziesty uczen nie uzyskat ani jednego punk-
tu za zadania sprawdzajace umiejetnos$¢ rozumowania, a co szosty miat tylko 3 z 8 moz-
liwych do zdobycia punktow.

Najtrudniejsze dla uczniéw byto ustalenie sposobu obliczenia ilosci paliwa potrzebne-
go do przejechania samochodem trasy tam i z powrotem (zadanie 25-1). Srednio czte-
rech na pieciu zdajacych nie wiedziato, jaka obrac strategie, by uporac sie z tym proble-
mem.

Korzystanie z informacji
Przecietny uczen uzyskat za zadania sprawdzajgce korzystanie z informacji 61 pro-
cent punktéw mozliwych do uzyskania.

Tabela 20. Zadania sprawdzajace korzystanie z informacji — rozktad wynikéw na skali staninowej

Sredni wynik (w procentach) za zadanie/czynnosé

Nr | Sprawdzana czynnoéé¢ ucznia Maks. w kolejnych staninach
(ZE; (z numerem standardu) gﬁ?ﬁ’(a_ 1. | 2. | 3. | 4. | 5 | 6. | 7 | 8 | o
nia Uczen: t6w | g.g | 10- | 13- | 17- | 21- | 25- | 29- | 33- | 36-

12 16 | 20 | 24 | 28 | 32 | 35 | 40

wnioskuje na podstawie in-

12 formacji (4.1) 1 15 23 32 41 50 58 67 73 82
dostrzega wspdlng ceche

13 w kilku informacjach (4.1) 1 49 72 87 93 96 98 99 99 99
L dokonuje wyboruna pod- |y | 4y | 45 | 55 | 32 | 43 | 54 | 64 | 72 | 83

29 stawie analizy ofert (4.2)

II. wnioskuje na podstawie

informacji (4.1) 1 4 12 | 26 | 48 | 67 | 80 | 88 | 91 96

Ogodtem za korzystanie z informacji 4 20 | 31 42 53 64 72 79 | 84 90

Uwaga: Szarym kolorem wyrézniono zadania/czynnosci fatwe i bardzo fatwe (70% punktéw lub wiecej).
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Najtatwiejsze w korzystaniu z informacji byto dla ucznidow zadanie 13. (Srednio ponad
91% uzyskanych punktéw). Uczniowie nie mieli probleméw ze znalezieniem wspdlnej
cechy w notatkach z atlasu o trzech ssakach.

Sporo problemdéw przysporzyto szdstoklasistom przeanalizowanie ofert trzech pen-
sjonatow pod katem kryteriow zawartych w poleceniu do zadania 22-I. Tylko pensjonat
~Amelia” spelniat wszystkie wymogi zadania - dysponowat wolnymi miejscami
w odpowiednim terminie, oferowat niskie koszty pobytu i zezwalat na pobyt psa. Ucznio-
wie wskazujacy ,Malwe” prawdopodobnie zasugerowali sie nizszg cena pobytu,
a wskazujacy ,Zacisze” - informacjg o wolnym terminie wypoczynku. Ogdtem za zadanie
22-1 uczniowie uzyskali tylko 43% punktéw mozliwych do zdobycia.

Wykorzystywanie wiedzy w praktyce

Przecietny uczen za zadania sprawdzajgce wykorzystywanie wiedzy w praktyce uzy-
skat 47 procent punktéw mozliwych do uzyskania. W tabeli 21. pokazano, jak rézna byta
tatwosc¢ tych zadan w kolejnych przedziatach skali staninowej.

Tabela 21. Zadania sprawdzajace wykorzystywanie wiedzy w praktyce — rozktad wynikéw na skali
staninowej

Sredni wynik (w procentach) za zadanie/czynnosc

Ndr Sprawdzana czynnoé¢ ucznia 'l\_"a'és- w kolejnych staninach
Zﬁiaa (z numerem standardu) F;E?kzi 1. 2. 3. 4, 5. 6. 7. 8. 9.
Uczen: tow | g [ 10- | 13- | 17- | 21- | 25- | 29- | 33- | 36-

12 16 | 20 | 24 | 28 | 32 | 35 | 40

dolicza do podanej daty czas
5 trwania procesu i ustala date 1 21 34 | 47 | 60 72 | 81 88 | 93 97
jego zakonczenia (5.3)

oblicza rdznice dtugosci, gdy
6 dane sa wyrazone w réznych 1 44 57 | 72 81 88 92 94 95 | 98
jednostkach (5.3)

oblicza czas trwania zdarze-

7 . 1 21 24 | 27 | 32 | 38 | 50 | 65 | 77 | 88
nia (5.3)
8 Wyznacza skale planu (5.5) 1 27 | 32 | 32 30 | 31 37 | 50 | 66 | 83
11 o!allcza czas trwania zdarze- 1 12 171 26 | 36 | 47 | 62 76 | 87 | 96
nia (5.3)
23 I1. oblicza pole réwnolegto- 1 5 12 | 22 42 60 75 | 83 | o1 9%
boku (5.3)
II. oblicza ilos¢ materiatu 1 0 0 0 1 4 13 39 66 90
24 _(_5_'15_) ______________________________________________________________________________________________________
%\é.3o)bl|cza koszt materiatu 1 0 5 4 8 14 28 50 74 91
Ogodtem za wykorzystywanie wiedzy 8 16 | 22 | 20 | 36 | 44 55 | 68 | 81 92
w praktyce

Uwaga: Szarym kolorem wyroézniono zadania/czynnosci tatwe i bardzo fatwe (70% punktow lub wiecej).

Wielu uczniow nie poradzito sobie z obliczeniami kalendarzowymi, czasowymi, na
liczbach naturalnych oraz dziesietnych. Srednio co czterdziesty zdajacy nie uzyskat ani
jednego punktu za zadania sprawdzajgce wykorzystywanie wiedzy w praktyce, a co piaty
tylko 3 z 8 mozliwych do zdobycia punktéw.
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Sposrod zadan zamknietych najtrudniejszym okazato sie zadanie 8. Dotyczyto ono
obliczenia skali planu przy podanych odlegtosciach: rzeczywistej (wyrazonej w metrach)
i na planie (wyrazonej w centymetrach). Srednio dwdch na pieciu zdajacych bezbtednie
poradzito sobie z tym problemem i wskazato poprawng odpowiedz (skala 1:4000). Spo-
érod btednych odpowiedzi najczesciej (30% wybordw) uczniowie wskazywali skale 1:40.
Najprawdopodobniej przeoczyli oni fakt, iz odlegtosci rzeczywista i ta na planie wyrazone
sq W roznych jednostkach dtugosci.

WsSrdéd zadan otwartych obliczenia byly sprawdzane dwoma zadaniami, a uczniowie
mogli w nich zdoby¢ tacznie 3 punkty (w kryteriach: 23-II, 24-1I, 24-1V). Zaskakuje bar-
dzo niska skutecznos$¢ dzieci w zadaniu 24. Z poprawnym wyznaczeniem ilosci paliwa
potrzebnego do pokonania odlegtosci 80 km poradzito sobie tylko 16% uczniow, a z poli-
czeniem kosztu tego paliwa zaledwie 24% zdajacych.

2. Problemy uczniow w matematycznych zadaniach otwartych

Uczniowie rozwigzywali dwa otwarte zadania matematyczne (zad. 23. i zad. 24.).
Mogli za nie zdoby¢ tacznie siedem punktéow - 4 za rozumowanie oraz 3 za wykorzysty-
wanie wiedzy w praktyce.

Pierwsze zadanie wymagato od ucznia obliczenia powierzchni dziatki majacej ksztait
rownolegtoboku (wszystkie potrzebne wymiary byly podane na rysunku, wysokos¢ -
75 m, dtugos$¢ podstawy - 120 m), a nastepnie wyznaczenia najmniejszej liczby paczek
nasion trawy potrzebnej do jej obsiania (wiedzac, ze 1 paczka wystarcza na obsianie
2500 m? dziatki).

Pierwsza czes¢ zadania jest bardzo typowym problemem, z jakim uczniowie czesto
spotykajq sie na lekcjach matematyki. Poprawng metode obliczenia powierzchni dziatki
zaprezentowato jednak tylko 66,3% szodstoklasistdw. Uczniowie najczesciej zapisywali
wyrazenie arytmetyczne 75-120 i obliczali jego warto$é¢ (9000 m?) sposobem pisemnym.
Nieliczni korzystali z rowniez poprawnego wyrazenia: (120+120)-75:2. Mogtoby cieszyg¢,
ze sprawnoscig rachunkowag wykazato sie tutaj okoto 55% szdstoklasistéw, co stanowi
okoto 83% sposrdd tych, ktdrzy zastosowali poprawng metode. Jesli jednak spojrzy sie
na to, co uczniowie mieli policzy¢, to mozna zauwazy¢, ze co szdsty uczen konczacy szko-
te podstawowg ma problemy z mnozeniem liczb naturalnych! A to juz nie napawa opty-
mizmem. Najczesciej zawodzit algorytm pisemnego mnozenia (przyktad 1.), rzadko przy-
czyna tkwita w nieznajomosci tabliczki mnozenia.

Uczniowie, ktorzy w pierwszym etapie zadania obliczali powierzchnie dziatki, mogli
otrzymac punkt za ustalenie najmniejszej liczby paczek nasion trawy potrzebnej do jej
obsiania. Rozwigzanie tego problemu sprowadzato sie do podzielenia obliczonej przez
siebie powierzchni dziatki przez 2500 m? i wyciagniecia wniosku zgodnego z warunkami
zadania (przy poprawnych obliczeniach - 4 paczki). Liczby w zadaniu byty tak dobrane, ze
az zachecaty do obliczenn w pamieci, a jednak ten etap zadania poprawnie rozwigzato za-
ledwie 54% szostoklasistow, co stanowi okoto 74% liczacych powierzchnie w pierwszym
etapie zadania.

Jakie btedy pojawiaty sie w pracach? Wielu uczniéw wykonywato niepoprawnie dzie-
lenie przez 2500 (przyktady 1. i 2.), wielu mylnie interpretowato otrzymany wynik (przy-
ktad 3.). Spora grupa podawata w odpowiedzi obliczong przez siebie powierzchnie dziatki
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jako wynik koncowy (przyktad 4.). Prawdopodobnie nie przeczytali oni uwaznie tresci

zadania i poprzestali na rozwigzaniu pierwszego etapu. Inng przyczyng niepowodzenia
mogta by¢ nieznajomos¢ problemu.

23. Dziatka przeznaczona na igke ma ksztat rownolegtoboku o wymziara_ch podanych
na rysunku. Paczka nasion trawy wystarcza na obsianie 2500 m QZla{kl.
lle co najmniej takich paczek nalezy kupig, aby obsia¢ trawa te dziatkg?

Zapisz obliczenia i uggpetnij odpowiedZ.
Ne TS

4P| IRERE xR-SlYN
e e T
nERy  rSo . || | Pe|1a3m FE™
75m 1L ziToaw | P:Shécomt
AN
120m | ZheoP)cees “2':5'8% |
EEEEERNEENEERRENNE

i 1 £ i ‘ B TN SN el e ek i b BT PR v -
Odpowiedz: Nalezy kupi¢ co najmnie; 358@1%3 ... 209%ome (¢S TOW

Przyktad 2.

L i
23. Dziatka przeznaczona na tgkg ma ksztatt rownolegtoboku o wymiarach podanych
na rysunku. Paczka nasion trawy wystarcza na obsianie 2500 m? dziatki.
lle co najmniej takich paczek nalezy kupi¢, aby obsia¢ trawg te dziatke?

Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedZ.

W i T
110 PEX 1
, 112 ﬁﬁ%b?:z g8
75m 4o _E i
BN v [
B D0 =
120m |

Przyktad 3.

23. Dziatka przeznaczona na tgke ma ksztatt réwnolegtoboku o wymiarach podanych
na rysunku. Paczka nasion trawy wystarcza na obsianie 2500 m? dziafki.
lle co najmniej takich paczek nalezy kupié, aby obsia¢ trawg te dziatke?

Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedZ.
el 120
REA204Y =9000 . ]
500052 @"’-bpami*\#?mu& he

75m T

™

b
u
0

g [O
.
= |

3

120m

. Odpowiedz: Nalezy kupi¢ co najmniej #MMJL'EI"}
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Przyktad 4.

23. Dziatka przeznaczona na lgke ma ksztalt rownolegtoboku o wymlarach podanych
na rysunku. Paczka nasion trawy wystarcza na obsianie 2500 m? dziatki.
lle co najmniej takich paczek nalezy kupi€, aby obsia¢ trawg te dziatke?

Zapisz obliczenia | uzupefnij odpowiedz.

P2 W LT | k=146 - 120 73000 uf
S
1 BBO0 | “
75m ALE0
B
120 m 1
i ; |

Odpowiedz: Nalezy kupi¢ co najmniej .44 Emr~... 4000w ... .

Co czwarty uczen nie otrzymat ani jednego punktu z trzech mozliwych do zdobycia
za to zadanie. Niektdrzy obliczali pole innej figury niz rownolegtobok (najczesciej tréjka-
ta) i nie ustalali poprawnie liczby paczek nasion trawy potrzebnej do obsiania wyznaczo-
nej przez siebie powierzchni (przykfad 5.). Inni wykonywali obliczenia w jednostkach dtu-
gosci (najczesciej dodajac do siebie podwojone wartosci wysokosci i podstawy réwnole-
gtoboku - przykfad 6.) albo udzielali jedynie samej odpowiedzi. Zdarzaty sie prace,
w ktorych pojawiaty sie zupetnie przypadkowe obliczenia (przyktad 7.). Ponad 9% sz6-
stoklasistow w ogodle nie podjeto proby rozwigzania tego zadania.

Przyktad 5.

23. Dziatka przeznaczona na fake ma ksztatt rownolegtoboku o wym|arach podanych
na rysunku. Paczka nasion trawy wystarcza na obsianie 2500 m? dziatki.
lle co najmniej takich paczek nalezy kupic, aby obsia¢ trawa te dziatke?

Zaprsz ob!.rczema iy ﬁupcas{ny odpow:edz "

Pl P 00 |

75m

™

P = = lq eoriil 7 ]J i
Odpowiedz: Nalezy kupi¢ co najmniej ... 4.\ fﬁf’ZfK ............................. )
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Przyktad 6.

23. Dziatka przeznaczona na fake ma ksztalt rownolegtoboku o wymiarach podanych
na rysunku. Paczka nasion trawy wystarcza na obsianie 2500 m? dziatki.
lle co najmniej takich paczek nalezy kupi¢, aby obsiaé trawa te dziatke?

Zapisz obh;czenia i uzupetnij odpowiedZ.
; 1] [ |
L N0 - AN ‘
9 €9 i )
75 m =
WO L A90 = LA
~ s 9 U
120 m | |
HEENEN |

Odpowiedz: Nalezy kupi¢ co najmniegj 114.3 ...... QMMJ(W ............... .

Przyktad 7. .
23. Dziatka przeznaczona na take ma ksztatt réwnolegioboku o wymiarach podanych
na rysun_ku. Paczka nasion trawy wystarcza na obsianie 2500 m? dziatki.
lle co najmniej takich paczek nalezy kupié¢, aby obsia¢ trawg te dziatke?

Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedz.
| i i |

. bt RERE [ -

75m

B

120m = d L 0 N (KO S SO O O [

Odpowiedz: Nalezy kupié¢ co najmniej ﬁ@Edﬂaczéme/;,m

Drugie zadanie opisywato sytuacje z zycia codziennego. Nalezato obliczy¢ koszt pali-
wa potrzebnego na przejazd samochodem tam i z powrotem, majac dane:

odlegtos¢ do pokonania w jedng strone - 40 km,

koszt 1 litra paliwa - 4,80 z,

zuzycie paliwa - 6,51 na 100 km.

Zadanie to mozna byto rozwigzac¢ na wiele sposobdéw. Jedni zaczynali od wyznaczenia
iloéci paliwa potrzebnego na przejechanie 80 km, a nastepnie przechodzili do wyznacze-
nia jego kosztu. Inni najpierw wyznaczali koszt 6,5 | paliwa, a nastepnie obliczali 0,8
z obliczonej wartosci. Jeszcze inni zaczynali od obliczenia 0,8 z 4,80. Na ogdt postugiwa-
no sie liczbami dziesietnymi. Bardzo rzadko w rozwigzaniach pojawiaty sie utamki zwykte.

Byly realizacje krotkie, zapisane za pomoca jednego ztozonego wyrazenia arytme-
tycznego, np.:

0,8:6,5-4,8 = 24,96 zt

oraz diuzsze, zapisane za pomocg kilku prostych wyrazen, np.:
0,86,5=5,21;

5,2:4,8= 24,96 zt.

27



W wielu pracach widac¢ byto dbatos¢ o to, by dojs¢ do celu taka droga, w ktdérej autor
czut sie bezpiecznie, np.:

100 km - 6,50 | 11-4,80 zt
10 km - 0,65 | 0,11-0,48 zt 5-4,80 = 24 zt
80 km - 5,20 | 0,21-0,96 zt 24 zt + 0,96 zt = 24,96 zt

W petni poprawne rozwigzania pojawiaty sie srednio u co 6smego szdstoklasisty.

Czesciowo poprawne rozwigzania pojawity sie u przeszio 28% uczniéw. Czasami byto
to rozwigzanie tylko jednego z etapdw zadania (przyktad 8.), a czasami dobry pomyst nie
konczyt sie sukcesem ze wzgledu na btedy rachunkowe (przyktad 9.). Spos$rdd czterech
dziatan na liczbach dziesietnych btedy najczesciej wystepowaty w mnozeniu. Czasami
zawodzita umiejetnos¢ stosowania algorytmu, a czasami znajomos¢ tabliczki mnozenia.
W niektérych pracach przecinek dziesietny wpisywany byt w niewtasciwe miejsce albo nie
byto go w ogdle (przyktad 10.). Zdarzaty sie prace zawierajgce prawie wszystkie elemen-
ty rozwigzania - zabrakto w nich jedynie uwzglednienia drogi powrotnej (przyktad 11.).
Byto to prawdopodobnie wynikiem niedoktadnego przeczytania tresci zadania badz zwy-
ktego gapiostwa.

Przyktad 8.

24. Samochéd Jana zuzywa 6,5 litréw paliwa na 100 km. Jeden litr paliwa kosztuje
4,80 zt. Jan zamierza pojechaé samochodem z domu do stadniny oddalonej
0 40 km. Oblicz, ile bedzie kosztowato paliwo na przejazd z domu do stadniny

i z powrotem.
Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedz.
|1 3 | | 65
U0k = 27 O low |
: gD
00 lun = B0 Va7 20 T ,
i | |

{ [ {4 -
| (-
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Przyktad 9.

¢ z itré i i i kosztuje

24. Samochéd Jana zuzywa 6,5 litrow paliwa na 100 km. Jeden litr pgllwa >
4,80 zt. Jan zamierza pojecha¢ samochodem z domu do stadniny oddalopej

o 40 km. Oblicz, ile bedzie kosztowato paliwo na przejazd z domu do stadniny

i z powrotem. o
Zapisz obliczenia i !-@#BE*’,’,‘]" ‘?dRO V}’.’.‘?!’Zu, i

691 - iDkm | Lo

L rq 801 L I
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Odpowiedz: Paliwo na przejazd w obie strony bedzie kosztowato .2G.,.96....... zk
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Przyktad 10.

24. Samochod Jana zuzywa 6,5 litrdw paliwa na 100 km. Jeden litr paliwa kosztuje

4,80 zt. Jan zamierza pojecha¢ samochodem z domu do stadniny oddalonej é‘,gz

0 40 km. Oblicz, ile bedzie kosztowalo paliwo na przejazd z domu do stadniny

i z powrotem. 200:C5
Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowied?. /

’.bcumo O‘u@d tSPcJ:l e 400141« ﬁ‘S‘&ibe’U
Odpowiedz: Paliwo na przejazd w obie strony bedzie kosztowa{o_zrégf@... zh
6

Przyktad 11.

24. Samochod Jana zuzywa 6,5 litréw paliwa na 100 km. Jeden litr paliwa kosztuje
4,80 zt. Jan zamierza pojechaé samochodem z domu do stadniny oddalonej
0 40 km. Oblicz, ile bedzie kosztowalo paliwo na przejazd z domu do stadniny
i z powrotem.

Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedZ.

£ 1

05615 NG >:4(Jof§ot0@s§ -}zfuh« 8 ’

B o R e e :
CIREERENY ¢ SN |

Qciz% kosztowato /’Q‘ 1{8 .....

6

Liczba catkowicie btednych rozwigzan tego zadania jest duza. Prawie 60% szdstokla-
sistdw nie uzyskato ani jednego punktu na cztery mozliwe do dobycia za to zadanie. Nie-
wiele ponad 15% z nich nie podjeto rozwigzania zadania. A pozostali? Prébowali lecz nie-
skutecznie. Nie potrafili znalez¢ wtasciwego modelu matematycznego, czesto zawodzito
zrozumienie tresci zadania i potaczenie kilku informacji w spdjng catos¢ (przyktady 12.
i 13.). Niektore prace zadziwiaty brakiem refleksji nad realnoscig otrzymanego wyniku
(przyktad 14.).
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Przyktad 12.

24. Samochéd Jana z_uZywa 6,5 litrow paliwa na 100 km. Jeden litr paliwa kosztuje
4,80 zt. Jan zamierza pojecha¢ samochodem z domu do stadniny oddalonej

o 40 km. Oblicz, ile begdzie kosztowato paliwo na przejazd z domu do stadniny
i Z powrotem.

Zapisz obliczenia i uzupetnij odpowiedz.

Odpowiedz: Paliwo na przejazd w obie strony bedzie kosztowato 685@\ zth

6

Przyktad 13.

24. Samochéd Jana zuzywa 6,5 litréw paliwa na 100 km. Jeden litr paliwa kosztuje
4,80 z. Jan zamierza pojechaé samochodem z domu do stadniny oddalonej

o 40 km. Oblicz, ile bedzie kosztowato paliwo na przejazd z domu do stadniny
i z powrotem.

Zapisz obliczenia i uzupeinij odpowiedz.

T 474'\'1 }l 1 % ~' N 7’7;_‘;'/% [/\ )am W - + I’é‘%)g iy il ™
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Odpowiedz: Paliwo na przejazd w obie strony bedzie kosztowato /,1;5\}0 ..... zt.
6

Przyktad 14.

24. Samochod Jana zuzywa 6,5 litréw paliwa na 100 km. Jeden litr paliwa kosztuje.
4,80 zi. Jan zamierza pojecha¢ samochodem z domu do stadniny oddalonej

0 40 km. Oblicz, ile bedzie kosztowato paliwo na przejazd z domu do stadniny
i z powrotem.

Z@pjsz obliczenia i uzupetnij odpowiedz.
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Podsumowanie

Z przeprowadzonych analiz wynika, ze:

+ prawie co 10 uczen poprawnie rozwigzat obydwa otwarte zadania matema-
tyczne tegorocznego sprawdzianu, uzyskujac za nie maksymalng liczbe punk-
tow,

+ prawie 70% szostoklasistow popetnito btedy skutkujace tym, ze nie otrzymali
punktow za ktéres z 7 kryteridw,

+ prawie 22% ucznidow nie rozwigzato ani jednego z tych dwu zadan, nie otrzy-
mujac zadnego z 7 mozliwych do zdobycia punktow.

Co zawodzito?

Przede wszystkim sprawnos¢ rachunkowa. A czesto wystarczyto zerkna¢ na otrzyma-
ny wynik, by zorientowac sie, ze co$ jest nie tak, znalez¢ btad i go ,naprawic¢”. Wielu
ucznidw opanowato algorytmy dziatan pisemnych w sposdéb mechaniczny i wykonywato
bezkrytycznie kolejne ich etapy.

Zawodzity réwniez metody. Wydaje sie, ze niektdrzy uczniowie nie rozumieli tresci
zadania albo nie przeczytali jej uwaznie, albo nie umieli postuzy¢ sie zdobytga wiedzg,
by rozwigza¢ postawiony przed nimi problem.

Warto pamietaé, ze uczniowie, ktérych rozwigzania poddano w tym roku analizie,
rozpoczynajg nauke w gimnazjum, gdzie beda nabywa¢ nowych umiejetnosci, a na uzu-
petnianie podstawowych brakow bedzie niewiele czasu.

Warto zatem doskonali¢ sprawnos$¢ rachunkowg. Biegto$¢ w tej dziedzinie jest klu-
czem do rozwigzywania zadan tekstowych, narzedziem, ktoére umozliwia bezpieczne
otrzymanie wyniku. Rozwijanie arytmetycznych umiejetnosci uczniéw sprzyja nabieraniu
przez dzieci zaufania do wtasnych mozliwosci. Warto ktas¢ szczegolny nacisk na wnikliwg
analize tresci zadania, uczy¢ rozkfada¢ jg na etapy, stawia¢ kolejne pytania
i odpowiadajac na nie budowac rozwigzanie. Sprzyja to tworczemu podchodzeniu do no-
wych problemoéw. Warto spojrze¢ na tres$¢ zadania i swoje rozwigzanie jeszcze raz, by
przekonac sie, ze otrzymany wynik jest tym, ktérego szukaliSmy i realny w zadanej sytu-
acji.

Wszyscy o tym wiedza, a jednak co$ zawodzi.
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